

金融改革咋搞 数字货币咋样 房贷咋管好

周小川等在人大一次会议记者会上回应金融热点问题

3月9日上午，十三届全国人大一次会议记者会现场座无虚席。中国人民银行行长周小川，副行长易纲，副行长、国家外汇管理局局长潘功胜就“金融改革与发展”问题回答中外记者提问。

金融改革如何推进、货币外汇等政策走向如何、数字货币怎么管好、房贷政策如何执行……面对诸多热点问题，他们一一作出回应。

“防风险跟改革不是对立的”

防范金融风险受到高度关注，有记者问是否会因为防风险而放缓金融改革。周小川表明态度：防风险历来都是金融改革的重要组成部分，防风险跟改革不是对立的，而是一致的。

关于中国的整体债务情况，周小川判断，债务增长较快的情况现在已经在平稳下来，在总量上进入了稳杠杆和逐步调降杠杆的阶段。

关于金融控股公司的监管问题，周小川指出，金融控股的做法，在控股多家金融机构、横跨不同金融行业的同时，也酝酿了一定的风险。监管部门正在对金融控股公司监管制定基本规则。

“强调资本的真实性、资本的质量、资本的充足。”周小川表示，还将关注股权结构和受益所有人结构，加强对关联交易的管理。

此外，在备受关注的金融监管改革方面，周小川认为，国务院金融稳定发展委员会办公室放在央行等举措表明，人民银行将在新的金融监管框架中起到更重要的作用。

“市场准入对外开放可以胆子大一些”

“我们进入新的阶段后，确实市场准入方面对外开放可以胆子大一些，开放的程度更高一些。”周小川说。

他认为，人民币国际化、金融市场对外开放等意味着中国在货币可兑换方面逐渐迈出坚实稳定的步伐。“预计这种开放的趋势还会继续加大。”

关于“债券通”的“南向通”何时开通，周小川说，开放“南向”的债券市场没什么困难，只要有需求，随时都可以做到。总体来讲，金融市场的双向开放还是会不断地迈出步伐。

此外，对于外汇储备问题，周小川表示，中国国际收支平衡和外汇形势都没有任何重要的变化。

对于今年2月份外汇储备大幅下降，潘功胜解释，汇率折算和资产价格是主要原因。未来，我国外汇储备仍将会保持一个基本稳定的水平。

淡化M2综合衡量货币政策松紧

今年政府工作报告对于M2的表述发生了变化，



指出保持广义货币M2、信贷和社会融资规模合理增长。

“没有讲数量和指标，这也是一个新的变化。”易纲表示，现在M2跟经济走势的相关性变得比较模糊。针对新时代高质量发展的要求，更要注意盘活存量，更注意优化货币信贷存量的结构。

周小川说，由于M2指标口径总是随着金融市场结构、金融产品的变化而不断变化，M2不是非常精确的衡量货币政策松紧的工具。

他说，假定金融市场和金融产品没有太大变化，如果M2和名义GDP增长速度基本一致，从广义货币供应量的角度来讲就是“不松不紧”。

周小川表示，更重要的指标应该还要观察通货膨胀率和就业率。“光观察GDP有时候是不够的，还是要看物价水平和就业水平，从这儿来衡量货币政策松还是紧。”

稳步研发数字货币把握好方向

对于央行正在研究的数字货币，周小川指出，研究数字货币不是说让货币去实现某种技术方案的应用，本质上是要追求零售支付系统的方便性、快捷性和低成本。同时也必须考虑安全性和保护隐私。

当前，市场对数字货币有议论，也出现了一些风险。周小川说，主要是有一些技术应用没有专注于数字货币在零售支付方面的应用，而跑到了虚拟资产交易方面，对后者需要更加慎重。

“在整个过程中，不必太着急，稳步研发，有序进行测试，把握住方向。”周小川说，研发数字货币

要强调金融服务实体经济，提高效率、降低成本，防止变成过度投机的产品。

周小川表示，人民银行在三年多以前就开始组织了数字货币研讨会，随后成立了数字货币研究所，最近和业界共同组织分布式研发，研发到一定程度会进入到测试阶段。在数字货币发展中，要注意整体的金融稳定、防范风险，同时要保护消费者。要慎重一些，可靠了以后，再进行推广。

房贷利率变化符合市场化要求和趋势

房贷利率上升是近期市场热点话题之一。

潘功胜说，房贷利率的确略有上升，但从长周期看，利率仍然处于较低水平。商业银行综合考虑负债端利率上升和房地产的风险溢价，对房贷利率自主进行定价、扩大利率的浮动区间，总体上符合利率市场化的要求和趋势。

潘功胜表示，在住房贷款方面，人民银行会督促商业银行严格落实差别化的住房信贷政策，对住房贷款执行差别化定价，积极支持居民特别是新市民购买住房的合理需求。

“2017年和今年1个月个人住房贷款的增长有所减少，但仍然是比较快的增长，可以满足市场的合理需要。”潘功胜说。

在风险方面，潘功胜表示，房地产贷款不良率不到1%，好于银行业整体1.85%的贷款不良率。我国房地产信贷质量总体上良好，房地产金融风险是可控的。

(新华社北京3月9日电 记者刘慧、许晨、胡浩)

据新华社华盛顿3月8日电（记者金旻旻、高攀）美国总统特朗普8日签署公告对进口钢铁和铝产品征收高关税。美国的这一最新贸易保护措施已在美国国内以及国际社会遭到广泛反对。

特朗普当天在白宫宣布，美国将对进口钢铁产品征收25%的关税，对进口铝产品征收10%的关税。关税措施将在15天后正式生效。

特朗普当天表示，正在和美国重谈《北美自由贸易协定》的加拿大和墨西哥将暂时获得豁免。同时，其他经济体也可申请豁免，具体谈判由美国贸易代表负责。

美国征收这两项关税是依据其商务部进行的“232调查”。根据美国《1962年贸易扩展法》第232条款，美国商务部有权对进口产品是否损害美国国家安全启动调查。美国商务部于2017年4月分别对进口钢铁和铝产品启动“232调查”，并于今年1月向特朗普提交调查报告。

特朗普政府这一举措已经在美国国内以及国际社会引发广泛反对。

由于反对钢铝关税，特朗普经济团队核心人物、白宫国家经济委员会主任科恩6日辞职。同时，美国政府和国会分歧迅速扩大，国会众议院长瑞安、参议院多数党领袖麦康奈尔均对贸易战风险表达担忧。

此外，欧盟、巴西、韩国、日本、法国、英国、澳大利亚等方面均表示将采取应对措施。欧盟委员会主席容克说，欧盟将坚决回应，以捍卫欧盟利益。

中国商务部贸易救济调查局局长王贺军在美国宣布这一决定后指出，美方措施是以国家安全为名，行贸易保护之实。他还说，中方敦促美方尊重多边贸易体系的权威，尽快撤销相关措施。

中国外交部王毅日前表示，历史的经验教训证明，贸易战从来都不是解决问题的正确途径。尤其在全球化的今天，选择贸易战更是抓错了药方，结果只会损人害己。

美国对钢铝征收高关税遭广泛反对



武汉东湖樱花节开幕

3月9日，2018武汉东湖樱花节在武汉东湖樱园开幕。樱花节期间，武汉东湖樱园还将推出夜赏樱花活动，开启夜间装饰灯光，供游客在夜色中观赏。图为游客在武汉东湖樱园赏樱拍照。

新华社记者 熊琦 摄

二月份居民消费价格「季节性回升」

本报北京3月9日电（记者王俊岭）9日，国家统计局发布了2018年2月份全国居民消费价格指数（CPI）和工业生产者出厂价格指数（PPI）。最新数据显示，2月份CPI环比上涨1.2%，同比上涨2.9%；PPI环比下降0.1%，同比上涨3.7%。

国家统计局城市司高级统计师绳国庆表示，从环比看，CPI涨幅比上月扩大0.6个百分点，主要是受春节因素和气温偏低双重影响。一是全国大范围降温天气影响了部分农产品的生产和运输，加之春节期间需求和消费量增加，食品价格上涨4.4%，影响CPI上涨约0.88个百分点。二是春节前后出行人员增多，推动交通运输价格上涨，飞机票和长途汽车票价格分别上涨19.7%和15.8%，旅行社收费和宾馆住宿价格分别上涨12.2%和2.9%，上述四项合计影响CPI上涨约0.27个百分点。三是春节期间城市务工人员集中返乡，人工费上涨，车辆修理与保养、理发和家庭服务价格分别上涨9.9%、5.5%和3.5%，合计影响CPI上涨约0.06个百分点。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军认为，2月份物价涨幅之所以回升明显，主要是受春节因素和同比基数较低影响，春节效应带动了消费增长，而全国大范围降温天气影响了农产品生产和运输，更为重要的是，去年2月份CPI涨幅只有0.8%，同比基数较低。赵锡军表示，随着食用农产品价格回落，预计3月份物价涨幅将有所收窄，但对于物价上涨压力还是要密切关注，并且做好应对的准备。

市场人士普遍认为，2月份物价回升带有明显的季节性色彩，总体仍处于温和上涨区间，不能理解为通货膨胀信号。从政府工作报告作出的建议和部署来看，未来中国物价仍将保持在合理运行区间，不会出现大的波动。

中以携手护航机场跑道安全

本报北京3月9日电（记者杨子岩）中祥航业科技股份有限公司与以色列Xsight公司日前在京签署合作协议，携手为我国机场提供跑道管理解决方案，让航空器在安全、可靠、干净的跑道环境中运行，为机场跑道安全保驾护航。

据了解，在机场基础设施中，跑道发挥着独特且十分重要的作用。飞机每天都会面对来自跑道上外来物的各种威胁，如飞鸟、野生动物以及飞机部件、发动机、起落架或轮胎等造成的跑道外来物。

作为Xsight公司授权的中国区独家代理，中祥航业将与Xsight公司开展多方面的深度合作，利用全球领先的防止跑道外来物侵入技术，开发机场跑道管理解决方案，致力于改善跑道的安全性，增加跑道容量，提升机场运行效率。

两高报告亮点解读

3月9日，十三届全国人大一次会议举行全体会议，听取最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。报告透露的一系列法治亮点引人注目。



新华社发

亮点一 对腐败犯罪保持高压态势

【背景】最高检报告提出，过去五年，立案侦查职务犯罪254419人，较前五年上升16.4%，为国家挽回经济损失553亿余元；民生领域查办“蝇贪”62715人；从42个国家和地区劝返、遣返、引渡外逃职务犯罪嫌疑人222人。

最高法报告明确，对腐败犯罪始终保持高压态势，健全职务犯罪案件审判机制，严厉打击和震慑腐败分子。

【解读】全国政协委员、中华全国律师协会副会长朱征夫说，党的十八大以来，中国坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，法院、检察院系统强化担当，履行职责，不让腐败分子在经济上得到好处，不让腐败分子躲进“避罪天堂”，不让腐败分子逃脱正义的审判。

亮点二 防范和化解金融风险

【背景】最高检报告显示，过去五年来，积极投入互联网金融风险专项整治，起诉破坏金融管理秩序、金融诈骗犯罪14.4万人；突出惩治非法吸收公众存款、集资诈骗、传销等涉众型经济犯罪，起诉8.2万人。

最高法报告指出，过去五年来，审结民间借贷案件705.9万件，规范民间借贷行为；严惩非法集资、内幕交易等金融犯罪，北京等法院审结“e租宝”非法集资案，山东法院审结徐翔等人操纵证券市场案。

【解读】全国政协委员、中南财经政法大学金融研究所所长刘惠好表示，依法防范化解金融风险，需要司法、执法机关加强普法宣传，提高公众对金融违法犯罪的警惕性。要通过大数据等手段加强监测预警，加大打击力度，构建系统化的追赃挽损工作体系。

亮点三 严厉打击黑恶势力犯罪

【背景】最高检报告指出，五年来，深入推进扫黑除恶专项斗争、缉枪治爆、禁毒扫黄等专项斗争，起诉刘汉、刘维等为非作歹、欺压百姓的黑社会性质组织犯罪8932人，立案侦查黑恶势力充当“保护伞”的国家工作人员333人。

最高法报告也强调，严厉打击黑恶势力犯罪。

【解读】全国人大代表、安徽省高级人民法院院长董开军认为，坚决扫除黑恶势力，才能不断增进人民群众的安全感。“目前，涉黑涉恶犯罪出现新的特点，向新行业、新领域等扩张，通过插手民间纠纷造势获利，‘软暴力’增多。法院和检察院要依法严惩组织者、领导者、骨干成员及其‘保护伞’，重点整治‘村霸’和宗族恶势力犯罪。”他说。

亮点四 坚持实事求是错必纠

【背景】最高法报告显示，五年中再审改判刑事案件6747件，其中依法纠正呼格吉勒图案、聂树斌案等重大冤错案件39件78人；对2943名公诉案件被告人和1931名自诉案件被告人依法宣告无罪。

最高检报告中提到，对受理申诉或办案中发现的18起重大冤错案件，及时提出抗诉或再审查建议，人民法院均改判无罪。对人民法院再审的聂树斌案、呼格吉勒图案、王力军无证收购玉米案等案件，检察机关同步立案侦查，重新复核证据、明确提出纠正意见，共同纠错。

【解读】全国人大代表、天津市律师协会副会长才华表示，一批冤错案得以纠正，体现出司法机关勇于担当、有错必纠的决心，强化了人民群众对于法律的信心。当前，以审判为中心的诉讼制度改革不断推

进，司法机关应在实践中强化罪刑法定、证据裁判、疑罪从无等理念，从根本上有效防止冤错案的发生。

亮点五 加大产权司法保护

【背景】最高检报告提出，加强企业平等保护和产权司法保护。在司法办案中重视完善公有制与非公有制平等保护的司法政策；平等保护各种所有制经济产权，依法甄别纠正产权纠纷申诉案件。

最高法报告明确，坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理，坚决防止将民事责任变为刑事责任，让企业家专心创业、放心投资、安心经营。

【解读】全国人大代表、卓尔控股董事长阎志说，有恒产者有恒心。推进产权保护法治化，明确提出保护企业家人身自由和财产权利，有利于坚定企业家信心，着力营造保护企业家干事创业的法治环境。

亮点六 打击电信网络犯罪

【背景】最高检报告提到，2016年与公安部共同挂牌督办“徐玉玉案”等62起重大案件，两年来共起诉电信网络诈骗犯罪5.1万人。

最高法报告中也明确，严惩电信网络犯罪。出台办理侵犯公民个人信息案件司法解释，严惩泄露个人信息、非法买卖信息等犯罪行为，维护公民信息安全。

【解读】全国人大代表刘庆峰表示，严厉打击电信网络诈骗是保障公民权利的重要措施。法院和检察院在打击电信网络诈骗的实践中，应加强与公安、工信、金融等部门以及相关高科技企业的深度合作，通过大数据、人工智能等技术手段的应用，全面提升预防和打击电信网络诈骗的执法效率。

亮点七 保护舌尖上的安全

【背景】最高法报告显示，过去五年中，加大对危害食品药品安全犯罪惩治力度，各级法院审结相关案件4.2万件。

最高检报告中提到，过去五年中挂牌督办庞红卫等人非法经营疫苗系列案等986起重大案件；办理食品药品领域公益诉讼731件，起诉制售假药劣药、有毒有害食品等犯罪6.3万人。

【解读】全国人大代表郭乃硕认为，当前，食药安全领域违法犯罪形势复杂，犯罪分子手段多样，需要司法机关完善相关法律法规，延伸发现和解决问题的触角，提高侦办此类案件的专业性，引入多方力量形成全社会共同发现、共同治理的格局。同时，发挥公益诉讼的作用，织密食品安全的法治网络。

(据新华社北京3月9日电 记者翟永冠、罗沙、李劲峰、杰文津)